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på den måde at det simpelt hen følger ansæt- 
telsesforholdene: Hvis man er ansat i sygehus- 
væsenet, er man omfattet af lov om arbejdsta- 
gers opfindelser, og hvis man er ansat på et 
universitet, er man omfattet af dette lovforslag, 
som forhåbentlig bliver vedtaget her. 

I øvrigt vil vi bestræbe os på at svare så godt 
som muligt på de spørgsmål, der måtte blive 
stillet under udvalgsarbejdet. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Første næstformand (Birte Weiss): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Forsk- 
ningsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse, be- 
tragter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er 
vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
8) Første behandling åf lovforslag nr. L 101: 
Forslag til lov om indgåelse af dobbeltbeskat- 
ningsoverenskomst mellem regeringen i 
Kongeriget Danmark og regeringen i Konge- 
riget Thailand. 
Af skatteministeren (Ole Stavad). 
(Fremsat 25/11 98). 

Lovforslaget satte til forhandling. 

Forhandling 

Per Kaalund (S): 
Jeg skal ganske kort på den socialdemokratiske 
folketingsgruppes vegne anbefale dette 
lovforslag. 

Vi har hidtil haft en dobbeltbeskatningsover- 
enskomst med Thailand, og den, vi får, når lov- 
forslaget er vedtaget, vil være bedre end den 
foregående. Så vi anbefaler det. 

Charlotte Antonsen (V): 
Da partiets ordfører, hr. Svend Aage Jensby, 
desværre ikke kan være til stede, skal jeg på 
partiets vegne give min tilslutning til 
lovforslaget. 

Brian Mikkelsen (KF): 
Jeg kan også give Det Konservative Folkepartis 
tilslutning til lovforslaget. 

Aage Frandsen (SF): 
SF kan også støtte lovforslaget, idet vi forven- 
ter, at skatteministeren har styr på, at der ikke 
er huller eller mulighed for smutveje i sådan en 
overenskomst, hvad der jo somme tider kan 
være, måske ikke umiddelbart, men hvor det 
senere viser sig, at nogle vil kunne udnytte 
dem. Det regner vi med at skatteministeren har 
styr på. 

Klaus Kjær (DF): 
Danmark og Thailand har indgået en ny 
dobbeltbeskatningsoverenskomst, og for at 
gennemføre dens bestemmelser i Danmark 
kræves det, at Folketinget vedtager loven 
herom. 

Dobbeltbeskatningsoverenskomsten mellem 
Danmark og Thailand har til formål at undgå 
international dobbeltbeskatning som følge af, at 
de to lande beskatter den samme indkomst hos 
det samme skattesubjekt, altså personen eller 
selskabet. I overenskomsten er det reguleret, 
hvilket af de to lande der kan beskatte forskel- 
lige typer af indkomster. 

Den nu indgåede overenskomst afløser over- 
enskomsten fra 1965, som på mange punkter er 
forældet. Efter den nye overenskomst lemper 
Danmark efter creditmetoden med matching 
credit, der omfatter forretningsmæssig ind- 
komst inden for den finansielle sektor og 
royalties. 

Dette er en ændring i forhold til den gælden- 
de overenskomst, hvor lempelsesmetoden er 
mere vidtgående. Og den nye overenskomst 
skulle være udformet således, at der ikke vil 
være mulighed for at spekulere i royalties. 

Lempelsesbestemmelsen indeholder yderli- 
gere en regel om, at såfremt Thailand har be- 
skatningsretten til en indkomst, men indkom- 
sten ikke beskattes, fordi den ikke hjemtages til 
Thailand, kan Danmark beskatte indkomsten. 

I den nye overenskomst er der ikke sket æn- 
dringer i bestemmelsen om beskatning af inter- 
national trafik, men hvis et andet land får en 
lempeligere beskatning af skibsfarten, skal den- 
ne lempeligere beskatning også finde anvendel- 
se for Danmarks vedkommende. 

I den nye overenskomst sker der derimod en 
væsentlig nedsættelse af skatten af udbytter, 
idet denne nedsættes til 10 pet., hvor udbytter i 
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moder-/datterselskabsforhold i den gældende 
overenskomst kildebeskattes med 20 pet. Til 
gengæld indføres der en såkaldt branch profits 
tax, det vil sige en skat på faste driftssteders 
overskud svarende til den kildestatsbeskatning, 
der pålignes udbytter i /  d a t t e r s e l s k a b s -  
forhold. 

Endelig indeholder den. ny bestemmelse en 
bestemmelse om beskatning af kulbrinte- 
virksomhed. 

Lovforslaget skønnes at være nogenlunde 
provenuneutralt, idet der vil være et beskedent 
merprovenu som følge af nedsat lempelse for 
skat på udbytter, renter og royalties samt fra 
overgangen til kreditlempelse. 

På den anden side vil der være et beskedent 
provenutab i det omfang, Thailand pålægger 
branch profits tax. 

Dansk Folkeparti ser som udgangspunkt 
positivt på forslaget. 

Sonja Albrink (CD): 
Da den tidligere ordfører har gennemgået lov- 
forslagets intentioner, skal jeg på CD's vegne 
give tilslutning til det. Hvis der skulle være 
nogle problemer, er jeg sikker på, at vi får det 
ordnet under udvalgsbehandlingen. 

Morten Helveg Petersen (RV): 
På vegne af Det Radikale Venstre skal jeg sige, 
at vi kan tiltræde lovforslaget. 

Frank Aaen (EL): 
Jeg anerkender fuldt ud, at den her dobbelt- 
beskatningsaftale er bedre end den eksisterende 
aftale og derfor er et fremskridt. 

Når jeg alligevel ikke vil støtte lovforslaget, 
er det ud fra, at vi ikke synes, at man skal ind- 
føre matching credit i vores dobbeltbeskat- 
ningsaftaler. Men jeg anerkender alligevel, at 
der er sket et fremskridt. 

Kim Behnke (FP): 
De dobbeltbeskatningsaftaler, der som regel gi- 
ver anledning til de største problemer, er de af- 
taler, hvor det andet land har en hel del danske 
pensionister boende, som kommer i klemme, 
hår der pludselig bliver lavet dobbeltbeskat- 
ningsaftaler. 

Jeg er ikke vidende om, at der i nævneværdig 
grad er danske pensionister, der bor i Thailand, 

og som skulle komme i klemme på grund af 
den her dobbeltbeskatningsoverenskomst. Så 
medmindre vi under udvalgsarbejdet bliver 
præsenteret for problemer, vil Fremskridts- 
partiets indstillmg være den, at vi støtter 
forslaget. 

Flemming Kofod-Svendsen (KRF): 
Kristeligt Folkeparti støtter lovforslaget. 

Skatteministeren (Ole Stavad): 
Jeg Vil gerne takke for den meget, meget brede 
tilslutning. 

Jeg kunne forstå, at hr. Frank Aaen var blevet 
en lille smule fundamentalistisk. Jeg mener, at 
Enhedslisten har den gode kvalitet under nor- 
male omstændigheder, at man siger ja til noget, 
der er bedre. Og derfor er jeg selvfølgelig også 
meget glad for, at hr. Frank Aaen erkendte, at 
den her dobbeltbeskatningsoverenskomst var 
bedre. 

Thailandoverenskomsten er en af dem, der 
har været en række problemer i. Som et led i 
hele internationaliseringen af vores skattesy- 
stem, som er fuldstændig afgørende for, at vi 
ikke kommer til at lide skade og mister skatte- 
indtægter, der gør, at vi ikke kan finansiere vo- 
res velfærdssamfund, er modernisering af vores 
dobbeltbeskatningsoverenskomster en vigtig 
sag. Det kan vi konstatere at der er sket her, og 
med held mener jeg. Og dér, hvor der er match- 
ing credit, ja, dér er det også dæmmet ind i en 
form, så det ikke kan misbruges. 

Så med de bemærkninger vil jeg endnu en 
gang takke ordførerne for den venlige modta- 
gelse af dobbeltbeskatningsoverenskomsten 
med Thailand. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Første næstformand (Birte Weiss): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Skatte- 
udvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betragter 
jeg dét som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 
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Den næste sag på dagsordenen var: 
9) Første behandling af lovforslag nr. L 102: 
Forslag til lov om indgåelse af dobbeltbeskat- 
ningsoverenskomst mellem regeringen i 
Kongeriget Danmark og regeringen i 
Republikken Malta. 
Af skatteministeren (Ole Stavad). 
(Fremsat 25/11 98). 

Lovforslaget satte til forhandling. 

Forhandling 

Per Kaalund (S): 
Danmark har tidligere haft en dobbeltbeskat- 
ningsoverenskomst med Malta. Der blev indført 
mulighed for det, der betegnes som spekula- 
tionspræget udnyttelse af overenskomsten, og 
derfor var det velbegrundet, at den blev sagt op 
i 1992. 

Der er nu gennemforhandlet en ny aftale, og 
den kan jeg anbefale på den socialdemokratiske 
gruppes vegne. 

Charlotte Antonsen (V): 
Ja. 

Brian Mikkelsen (KF): 
Vi siger også ja. 

Aage Frandsen (SF): 
SF kan også støtte dette forslag. Her er der tale 
om, at det afløser en overenskomst, som den 
danske regering fandt for dårlig. Det er netop 
nødvendigt, når disse overenskomster ikke er 
tilfredsstillende, at de så bliver fomyet, og hvis 
ikke andre gør det, så skal Danmark selvfølge- 
lig opsige dem. Derfor støtter vi det her forslag, 
og så vidt vi kan se, har skatteministeren her 
sørget for, at enhver smutvej er udelukket, 

Klaus Kjær (DF): 
Forslaget tilsigter ligesom det foregående for- 
slag at undgå international dobbeltbeskatning 
som følge af, at begge stater har intern hjemmel 
til at beskatte samme person eller selskab af den 
samme indkomst. 

Danmark har i øjeblikket ingen dobbelt- 
. beskatningsoverenskomst med Malta. Den blev 

opsagt fra dansk side i 1992, efter at Malta hav- 
de indført omfattende skattebegunstigelser med 
ingen eller lav beskatning for en række 
aktiviteter. 

Den nu indgåede overenskomst baserer sig i 
vidt omfang på den af OECD udarbejdede 
modeloverenskomst. Overenskomsten er karak- 
teriseret ved, at der er indsat særlige bestem- 
melser som følge af Maltas omfattende skatte- 
begunstigelsesordning, således at skattebegun- 
stiget virksomhed er holdt uden for overens- 
komstens anvendelsesområde. 

Efter overenskomsten beskattes indkomst fra 
international trafik med skibe og fly kun i 
bopælsstaten. Tilsvarende gælder for indkomst 
fra leasing af containere, der anvendes i inter- 
national trafik. 

Danmark indeholder ikke kildeskat på ud- 
bytter i moder-/datterselskabsforhold. I andre 
tilfælde er kildeskatten 15 pet. af udbyttets 
bruttobeløb. Malta indeholder ikke kildeskat på 
udbytter. 

Renter og royalties beskattes kun i bopæls- 
staten. 

Der er i overenskomsten indsat en antimis- 
brugsbestemmelse vedrørende udbytter, renter 
og royalties. Overenskomsten ændrer ikke ved 
det forhold, som gælder, hvis der ikke er ind- 
gået dobbeltbeskatningsoverenskomst ved 
kildebeskatningen af løbende pensioner. 

Endelig indeholder overenskomsten en be- 
stemmelse om beskatning af kulbrinte- 
virksomhed. 

De provenumæssige virkninger af forslaget 
anses for ubetydelige. 

Dansk Folkeparti ser som udgangspunkt 
positivt på lovforslaget. 

Sonja Albrink (CD): 
Også CD kan støtte det her forslag ligesom det 
sidste forslag. Hvis der skulle være problemer, 
går jeg ud fra, at vi får dem ordnet under 
udvalgsbehandlingen. 

Morten Helveg Petersen (RV): 
Det Radikale Venstre kan støtte lovforslaget. 

Kim Behnke (FP): 
De samme synspunkter gør sig jo naturligvis 
gældende for den her overenskomst. Vi har hel- 
ler ikke kunnet få øje på, at danske pensionister 
i nævneværdig grad skulle blive omfattet eller 
få problemer som følge af den her beskatnings- 
overenskomst. 

Der er dog ét punkt, som skatteministeren 
forhåbentlig har taget i ed, og det er den om- 
fattende trafik, der har været gennem de sidste 
25 år, hvor den danske fagbevægelse har benyt- 


